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Egységes tanügyi vezetés.
Református közéletünk régi nagyérdemű 

munkása, Görömhei Péter az egyetemes tanügyi 
bizottság múlt évi ülésezése alkalmából gyönyö­
rűen átgondolt fejtegetéseket írt református tan­
ügyi politikánkról e lap hasábjain. Rámutatott 
arra, hogy az egyházkerületek szerint kialakult 
parlikularizmus veszélyezteti oktatásügyünk 
tervszerű irányítását. Dóczi Imre pedig, akinek 
a véleménye tanügyi kérdésekben mindenki 
előtt méltán döntő súlyú, egyházi törvényhozá­
sunknak e téren legfőbb feladatául azt jelölne 
ki. hogy egész református oktatásügyünknek 
nemcsak irányítása, hanem valóságos vezetése 
és kormányzása is egységesen, központosítva 
történjék.

Egyáltalán nem a magam kitalálásaként 
adom hát elő ezt a gondolatot, melyért azon­
ban — ha kell —, szívesen állok a felelősség­
viselők sorába. Mert nem tudom, de kizártnak 
semmikép sem tartom, hogy azok, kik auto­
nómia alatt csak részekre szakadást, felelőtlen­
séget. helyi érdekek szerint csoportosulást tud­
nak képzelni, nem fogják-e ezt a gondolatot 
indexre s terjesztőit anathema alá tenni.

Taniigyünk legfőbb irányítója mostani eg\ - 
házi törvényünk szerint is az egyetemes kon- 
vent, mely azonban csak az általános elveket 
állapítja meg s ,,a teendő szükséges intézkedé­
sekre az egyházkerületek figyelmét felhívja . 
Tehát maga nem intézkedik, sőt tulajdonképen 
még arra sincs hatásköre, hogy ha az egyház- 
kerületek a „teendő szükséges intézkedéseket 
nem teljesítik, azokat az egyházkerületek he

vagy legalább az egyház­
fi iszen

csak figyelmüket hívja fel '
Ennek a következése aztán az, hogy az 

egyik egyházkerület megszüntetheti a maga fő­
iskolájának legfelsőbb tagozatát ugv, hogy az

Ivett maga végezze
Kerületeket azok végzésére kötelezze.

egyetemes kon vént csak akkor vesz róla hivata­
los tudomást, amikor a dolgot visszacsinálni 
már nem lehet. A másik egyházkerület elkölti 
főiskolája tőkevagyonának is nagy részét a fő­
iskola folyó szükségleteire s a gazdálkodás foly­
hat ellentmondás nélkül éveken át. Lehet, sőt 
valószínű, hogy az előbbi esetben bölesehh meg­
oldást az egyetemes kon vent sem tudott volna 
kitalálni. S lehet, hogy az utóbbi esetben szin­
tén a konvent is kénytelen lett volna a tőke­
költéshez hozzájárulni. De mégis azt talán 
mindnyájan érezzük, hogy egy főiskola teljes 
megszüntetése vagy esetleges anyagi tönkreju- 
tása nem csupán egyetlen egyházkerület belső 
ügye. A magyarországi helvétziai vallástételt kö­
vető ckklézsiák nemcsak a debreczeni kollégium 
épületének emeléséhez, hanem mindegyik refor­
mátus főiskolánk fenntartásához hozzájárultak 
a maguk filléreivel.

Úgy nem történnék meg. hogy egy-egy isko­
latípus az összeséghez mérten talán túlságosan 
is képviselve van. míg más iskolafajtákat telje­
sen elhanyagolnak. Nem látom be, miért kell a 
magyar református egyháznak három jogaka­
démiát fenntartani, amikor például polgári is­
kolai tanítóképzője (— alighanem fontosabb 
volna, mint a jogi oktatás ! —) egyetlen egy 
sincs. Nem tudom, miért kell nekünk annyi gim­
názium, amikor polgári fiúiskolánk nincs. Nem 
tudom, nem lehetne-é a négy theologiai akadé­
mia erőinek összesítésével két, az egyetem theo­
logiai fakultásával a tanszékek száma és java­
dalma tekintetében egyaránt megegyező akadé­
miát tartani fenn s így biztosítani, hogy leendő 
papjaink képzéséről az egyház is olyan mértek­
kel tudjon gondoskodni, mint az állami egye­
lem.

Nagyszámú középiskoláink helyes vezetése 
is csak így volna lehetséges. A tiszántúli egy­
házkerület példája fényes bizonyság arra. hogy 
a rendszeres szakfelügyelet középiskoláink szin-
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vonalát milyen nem reméli módon emeli. Am 
a löhl,)i egyházkerületek ilyen szakfel ügyelet el 
a maguk erején nem rendezhetnek he. Ellenben 
három felügyelő valamennyi református közép­
iskola szakszerű vezetését és irányítását jól el 
tudná látni.

A vagyonkezelés, megfelelő ellenőrzés mel­
leit természetesen ott maradna mindegyik is­
kolafenntartónál és ólt maradna a tanszékek 
betöltésének joga D. De már ez utóbbin némi 
tekintetben megszorítást tenni az egyház egé­
szének érdekében nagyon is kívánatos volna. 
Előfordul, hogy valamelyik iskola fenntartó 
vagy igazgató testületé, meg valamelyik tanár 
közölt állandó ellentét és huzalkodás van. mely 
úgy az intézetnek, mint az egyeseknek ártal­
mára van. Ha az ügy nem romlik odáig, hogy a 
tanárt hivatalától el kelljen mozdítani, évtize­
deken át bénítólag hat az ilyen helyzet, mert 
a külön-külön szervezett iskolák egymás taná­
rait nem szívesen veszik át. Pedig lehet, hogy 
az a tanár, ki mostani helyén csak bajt csinál, 
máshol erőssége tudna lenni az iskolának. Az 
is megtörténik, hogy a tanári testület egyik 
hvlven úgv alakul, hogy például az igazgatósá­
got egyik tagjára sem ruházzák szívesen, holott 
máshol meg van két-három tanár is igazgató­
nak való. aki azonban sohasem lesz az. mert 
sajat. szintén rátermett igazgatójukat nem akar­
jak állásából kiszorítani.

Ilyen es ezekhez hasonló esetekben miiven 
altiás volna a lehetőség arra. hogy a tanárt egyik 
iskolától a másikhoz áthelyezni lehessen, amit 
azonban szintén csak az intézkedésre jogosult­
ság bizonyos fokú centralizációja mellett lehetne 
megvalósítani.

Egyáltalán, aki az oktatásügynek bárme­
lyik tokán működik, vagy azt bármely részé­
ben közelebbről meg(i»veite. bőven hozhat fel 
érveket az oktatásügy vezetésének erőteljesebb 
központosítása mellett. Eelfogásom szerint az 
egyházi testületek autonom jogait egy ily beren­
dezés egyáltalán nem veszélyeztetné, csak meg­
telek). a cél által kívánt korlátok közé szorítaná.

Minthogy azonban az a célom, hogy ezt 
a berendezést ne csak kívánjuk, hanem való­
sítjuk is meg és minthogy egy ilyen nagy fon­
tosságú újítás minden oldalról megvilágítást és 
lehetőleg bő megvitatást kíván: felkérem mind­
azokat. kik e kérdésen gondolkoztak, hogy ész­
revételeiket e lap hasábjain — a törvényalko­
tásra tekintettel mielőbb s a papirsziikség miatt 
nn idén szíveskedjenek elmondani.

Tárca
NEM TEMETNEK EL MEGSIRATATLAN.

Nem temetnek el megsiratatlan !
Volt. ki szeretett s akit szerettem. 
Emlékem nem vész el nyomtalanul,
Ha bezáródik a sir megettem.
Szerető szívnek áldó sóhaja 
Kísér végső utamon el 
És sóhajtása az én lelkemmel 
Röppen a túlvilágba fel.

Oh heh fog fájni ez a sóhajtás.
Mely megtört lélek mélyéből fakad! 
Megérzi lelkem, fönn égi útján,
Hogy utánam majd a szíve szakad. 
Zokogásából bús sejtelem kél.
Hogy válnunk kell. Ián örökre.
S elszállt) lelkem, hol maga maradt:
Vissza vágy a földi rögre.

Ha már mennünk kell, lelkemnek fele!
A sovárgó vágy mind, mindhiába.
Meg kell nyugodnunk, beletörődnünk 
A válás komor gondolatába.
S hogy könnyebb legyen útad: a révbe 
Elsőnek majd én érkezem ;
És a magasból lenyujtom érted 
Gyámolító, erős kezem.

örök fényesség lángfolyamata 
Ragyogja, veszi lelkünk ott körül ;
S kik itt szenvedtünk, odafönn Isten 
Szemünkből minden könnyet letörül.
Mi szenny volt rajtunk, a földön marad ; 
Föltárul a menny kapuja 
S megbékélt lelkünk boldogan zengi : 
Alleluja ! alleluja!

Erdélyi Imre.

Iskola

Az egyetemes tanügyi bizottság üléséről.

Az egyetemes tanügyi bizottság március 16—18. 
napjain tartotta évi rendes ülését Budapesten. Az 
elnöki székel dr. Baltazár Dezső püspök elnök s Dó- 
(zi Imre alelnök töltötték be. Előadók a régiek vol­
tak, — egv liíjján, amennyiben a vallásoktatásügv 
igazan avatott és nagyon sok érdemet szerzett ebi- 
adója, S. Szabó József gyöngéi kedése miatt nem je­
lenhetett meg, sőt tisztéről le is mondott. Az elnök 

ügyek előadására Bari a Szabó Jenő kisújszállási 
gimn. \állásiamul kérte fel, kinek aztán a bizottság 
a ciklus hátralevő részére megbízást adott. A theolo- 
giai ügyeket ez alkalommal még Nagy Károly püspök 
referálta, de — érthetően — ő is lemondott s utóda
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l'.,vasz László lelt. Mindkét távozó előadó érdemeit 
méltán is — megörökítette jegyzőkönyvében a 

bizottság. Melegen ünnepelte a bizottság a tagok kö­
zül Nagy Károlyt, az új püspököt és György Endrét, 
j-'i egyik legrégibb s legbuzgóbb tagja a bizottságnak, 
"ü-ik születés napján.

A tbeologiai oktatásügyre vonatkozó jelentésből 
megtudtuk, hogy Debreczenben pár korona hijján 

1000 korona segélyben részesülnek évente a thco- 
bgusok. míg máshol ez a segély csak (j—8 ezei ko­

mát tesz ki; továbbá, hogy a létszám mindenütt 
: pacit, de kivált Kolozsváron. Sajnálattal tapasztalta 
a bizottság, hogy a tbeologiai oktatásnak arról a ré­
széről, mely az állami tudományegyetemen folyik, 
ez alkalommal sem volt módja semmit is megtudni, 
holott a lelkészképzés és képesítés az állammal kö­
lnit megállapodás szerint az egyháznak fenntartott 
•|0rt Az is meglepetést keltett — amiről a kultusz­
miniszter átiratából értesült a bizottság, hogy a deb- 
reczeni tudományegyetem tbeologiai karán a Iheo- 
logiai akadémiákon nyert absolutorium alapján nem 
leijét doktori szigorlatot tenni, pedig más akadémiá­
kon nyert absolutorium az illető szakon szigorlat­
ié leire "jogosít. Foglalkoztatta a bizottságot a llieolo- 
vjai tanúlmányi rend revíziójának kérdése is, mely­
ben javaslattételre bizottságot küldtek ki. A jogi ok­
tatásügy körében a rendes évi jelentés mellett külö­
nösebben az a propozició ragadta meg a figyelmet, 
,v,elv a református jogakadémiák eletkepessegenek 
biztosítása végett egyrészt a kultuszminiszter meg­
kereséséi, másrészt az ügynek a zsinathoz áttételét 
indítvánvozta. A középiskolák állapota — a háborús 
viszonyoktól eltekintve — nagyjából a rendes képét 
mutatja, de azért teménvtelen dolga van a derek 1 ta­
xa sz Árpádnak, míg a sok adatot összekeresi, nem 
csoda, ha panaszkodik a jelentések elkesett bekül­
dése miatt. Örömmel hallottuk, hogy „Az erő cumi 
iljúsági lap máris igen szép elterjedtségnek örvend.
V tanító- és tanítónő képző intézeteknél különösebben 
a kultuszminiszternek az a rendelkezése adott alkal­
mat bővebb megbeszélésre, melv szerint a kepzo- 
iidézetek egy-egy osztályába ezentúl csak -> növen­
déket szabad felvenni. Megokolas: mert a habom 
utáni evekben két és fél mdbo tanköteles kmban 
levő gyermek helyett csak másfélmillió lesz^ ennek 
folytán nincs szükség olyan sok tanítóra..Ha mos 
minden gyermek járna iskolába es egy- g 
tanítványainak száma nem 80-100, hanem 30-^) 
volna, akkor még volna értelme a rendelkezésnek 
De a mostani viszonyok mellett, amikoi a megl 
iskolákba a gyermekeknek igen nagy részé nem lei 
be, — a tanulás lehetőségének megszorítása Rióban 
reakciós rendelkezés. A vallásoktatás terem a mai

sajnos - megszokott panaszokat hallottuk más 
felekezetek türelmetlensegerol, a magunk^ v ■ 
nvösségéröl. Valahogy valamely nagyo c ‘
zásokra kellene már egyszer magunkat elszán - . 
népiskolákról szoló — buzgó es kdknsmeudes ] ^ 
lentés nem mondott semmi újat, meit - - - 8-,
statisztika rossz, már régen tudjuk. Fd enben uj jolt 
annak megtudása, hogy az összes, e e v
tanítók javadalmának az állami tanítókéval teljese 
egyenlővé tételéhez mindössze félmillió koionat kel 
lene az állam kasszájából adni. A nzo sag 
délben fél 2 órakor fejezte be tanácskozásait.

Közélet

Veszedelmes tanítások
cím alatt a Pr. Egvh. és Isk. Lap 11. száma ve- 

zetöhelyen foglalkozik Lapunk 8. számában közölt 
az állami egyetemi tanárok egyházi fegyelmi fele­
lősségére vonatkozó s Benedek Zsolt cikkéhez csat­
lakozó megjegyzéseimmel. Mivel a posta a testvér­
lap e számát csak közvetlenül lapzárta elölt adta ke­
zembe, csupán futólag Ehetek arra, valamint ugyan­
azon lap „Egyház“ rovata alatt megjelent ugyanezen 
tárgyú cikkecskéjére nehány észrevételt. Hogy jogi 
szempontból helyes-e az álláspontom, azt csak hadd 
végezzük el az ahoz értő Benedek Zsolttal, még ha 
különben igen tiszteletre méltó hitoktató lelkész urak 
„az egyházjogi érzék“ félre tét el ével vagy hiányával 
vádolnak is. Azt azonban a katekhéta uraktól is meg 
lehel kívánni, hogy jó emlékező tehetségük legyen. 
Tehát ne kezdje azon S. J. a cikkét, hogy e kérdést 
lapunk vetette fel, mikor Zoványi elleni krónikájá­
ban ö magú kiáltott a püspök után s ö emlegette 
Massai vkot. Továbbá ne adjon számba olyan nyilat­
kozatot, amit sohsem tettem. Azt írja, mint az én vé­
leményemet, hogy : -,a refornmius hittudományi ka­
rok tanításának és szellemének ellenőrzésére az egy­
ház nem jogosult és nem illetékes“. Holott én azt 
mondom, hogy azt, hogy „a hittudományi karok 
tanításának egyházi ellenőrzését szükségesnek tart­
sák-e, „felettébb alapos megfontolást kíván". Tehát: 
egyrészt a tbeologiai karok tanításának és nem szel­
lemének ellenőrzéséről volt szó ; — másrészt nem 
illetéktelennek mondtam az egyházat, mert aki vala­
minek a gyakorlására illetéktelen, annak nincs mód­
jában megfontolni, vájjon tegye-e azt. Nem irigylem 
S. J. úrtól azt a dicsőséget, hogy maga állít fel téte­
leket s azokat cáfolja, mintha más mondta volna. A 
Benedek Zsolt komoly, tárgyilagos és a maga szem­
pontjából jogászilag is megálló fejtegetéseihez fűzött 
s a kérdést más jogászi szempontból mérlegelő meg­
jegyzéseimben határozottan megmondtam, hogy a 
lapunk 6. számában névtelenül közölt fejtegetés kon­
klúzióival egyet értek, — tehát azzal is, hogy az egye­
tem theol. fakultásbeli tanárainak az egyházhoz való 
viszonyát egyházi törvényhozás útján rendelni kell. 
Erre vonatkozólag épen én leszek bátor az illetékes 
helyen a részletes javaslatot megtenni. Ebben igyek­
szem azon, hogy a S. J. cikkében feltett három ké­
rném pontozatokra megfelelő felelet legyen. Addig 
azonban, míg az egyházi törvényhozás ezt a kérdést 
nem rendezte, mert nem rendezhette, míg tehát két­
ségtelen jogszabály nincs arra, hogy az állami egye­
tem theol. fakultásának tanárai, — vagy, hogy ne 
csak ezekről legyen szó : a nem egyházi szolgálatban 
álló lelkészjellegii egyének mint ilyenek egyházi fe­
gyelem alá vonhatók legyenek, más állásjiontot nem
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foglalhatok el, nem vsak azért, mert épen az egyház- 
jogi érzék (— ha ezt S. J. értené ! —) a szoros jogi 
magyarázat mellett szól. hanem azért is- mert mint 
modern jogász sem tudom a jogszabályt valakinek a 
karára kiterjesztöleg magyarázni. De hát ezt Bene­
dek Zsoií éj ti.) Summa summarum : veszedelmes ta­
nítás':'!: akkor keletkeznek, ha valaki valamihez nem 
ért : veszedelmes cikkek pedig akkor, ha a cikk­
író (mondjuk:> feledékeny. Azt azonban elismerem, 
ha a vezércikke rossz is. a humora jó a Pr. Egvh. és 
Dk. Lapnak. A Benedek Zsolt lapunkban közölt cik­
kének eg\ részét közli a - tiszántúli papság ébresz­
tésére. V kis hamis : azt hiszi, hogv tiszántúl is ö ad 
a mi lapunknak publicitást.

Á. B.

Házassági eskü.
é basem lett volna szabad ezt előírni, a felektől 

megkívánni. Kálvin liturgiájában nincs benne. Kálvin 
mm bizonyosan tisztábban látott e kérdésben, mint 
mi ma. (i a jegyeseknek csak kérdést tesz f >1 és igére- 
b‘t vesz tóliik. Pel kell tételeznünk róla. ki előtt Isten 
neve es minden szent dolog olyan igazán szent volt, 
Iiol;\ \isszaborzadt a gondolattól, hogv a liturgiában 
törvényerőre emelvén, vagy emeltetvén a házassági 
eskü kőtelező letelek az egyház adjon alkalmat a ha­
mis es köves re, vagy annak később megszegésére.

Tiszta lelkiismerettel a legkomolyabb gondolko­
záséi embei sem fogadhatja azt fel- hogv ő az ő házas- 
tarsátol soha < 1 nem válik, mert annak előtűnhető 
rossz tulajdonságai az együttélést lehetetlenné tehe­
tik. A polgári törvényszék a házasságot felbontja, de 
a lelett eskü terhe ott marad a lelkeken.

Ma pedig, amikor a bíróságok és ügyvédek hiva­
tásos hamis esküvőket ismernek, kiknek a hamis 
eskü üzlet ; amikor mindnyájan tudjuk, hogv a házas­
ságoknak elenyészően csekély percentje alapszik a 
szvreteten : maga a liturgus, a lelkész borzonghat, 
arra gondolva, hogy ö a törvénytől kényszeríttetve, 
újra meg újra tényezővé lett, lelkiismerete ellenére 
('g} hamis esküvés elmondásában.

Zsinatunknak a házassági esküvést el kellene tö- 
i óim.

—y. —n.

A házassági eskü magvar specialitás és ha már 
illusztris munkatársunk felvetette az elhagyásának 
gondolatat : mi kérdést intézünk m. t. Olvasóinkhoz, 
Hogy ebben a tárgyban mi módon vélekednek? A rö­
vid cs tárgynál maradó feleleteket lapunkban közölni 
login;;. Szűk.

A káplánok helyzete.
B agy tiszteletű Szerkesztő Úr!
1 légen variam már, hogy a mai nehéz anyagi 

helyzettel s a zsinattal kapcsolatban valaki „felülről“

szót emel a káplánok mellett is s minthogy a mai na­
pig hiába váriam, ez az oka, hogy e néhány sori 
Xagytiszteletíiségedhez küldöm.

Jól tudom, hogy a zsinatra nagyhorderejű kér­
dések megoldása vár, mégis azt hiszem fölöttébb 
megterheltetéssel nem járna, ha a tárgysorozat kibő­
vülne a segédlelkészek helyzetének tárgyalásával. Ne 
is méltóztassék rossz néven venni, ha én is anyagiak­
ról szólok, mert helyzetünk igazán tarthatatlan, öt­
száz koronából a megélés lehetősége tovatűnt, — a 
leglefokozollabb igények mellett is. Hasonló képesí­
tésű emberek más pályán ezer koronákkal kezdik az 
életet s az alapfizetéshez járuló drágasági pótlékok 
legalább lehetségessé teszik, hogy nem kell szégyen­
kezniük ruhájuk fogyatékossága miatt. Igaz, mi is 
kaptunk ruhasegélyt, de 300 koronából vagy csak 
nadrágot, vagy kabátot s mellényt lehel csináltatni.

Mindenki tudja, hogy a református hittanhallga­
tok 35 D-ban szegény szülök gyermekei, kik ha félre 
tennék is a. szégyent- hogy 25—26 éves korukban szű­
kükre támaszkodjanak, a szülék ma nincsenek ab­
ban a helyzetben, hogy gyermekeikre még káplán 
korukban is áldozni tudjanak.

A mai viszonyok mellett a teljes ellátású 800— 
1600 koronás káplániákra is ráfizetne a segédlelkész, 
ha volna miből s így adósságot adósságra halmoz s 
azzal indúl az életnek ! Azt hiszem nem mondok va­
lótlanságot, ha ebben is egyik okát látom a theologia 
elnéptelenedésen 'k, mert más pálya legalább a szü- 
kös egyetemi évek után ad biztos megélhetést míg 
mi ez! magunk] ól nem mo.uuiintjuk s ideálizmusun- 
kat sem tudjuk api o pénzre fölváltani. A nyomorúsá­
gos anyagi helyzet miatt van. hogy mind többen vég­
zik a pbilosophiát és jogot, nem mintha e két tudo­
mány nélkül nem élhetne meg a református lelkész, 
hanem mert sokan csak az alkalmas időre várnak, 
hogy búcsút mondjanak a mi pályánknak. S ha ez 
minden esetben nem is következik be, tud-e értékes 
gyülekezeti munkát végezni az a kezdő pap, akinek 
minden idejét a gazdálkodás köti le, hogv terhes 
adósságaitól szabadulni tudjon. Csoda-e, ha ilyen kö- 
í ül menyek között szegény a theologia i irodalom s az 
ifjabb papi nemzedék közül is csak nagyon kevés ol­
vas theologiai munkákat, hanem sokkal inkább gaz­
dasági kérdésekkel foglalkozik ! Kívánatos volnál ha 
az 1818. 20. t.-c. tárgyalásánál erre is gondolnának. 
Az anyagiakon kívül szólhatunk másról is. Nem 
visszatetsző-e, hogy sokszor 4 elemi osztályt se vég­
zett presbiter uram szavaz a tanügyi kérdéseknél, 
mig a „tiszteletes ur csak tanácskozási joggal bír. 
(Svájcban a 20 éves embert a teljes polgári és poli­
tikai jog megilleti, még ha nem is egyetemi hallgató !) 
Mi kötelességet ismerünk bőven, de jogot annál keve­
sebbet. A mi mai szervezetünk szerintem semmi szín 
alatt sem református, még kevésbbé demokrata !



mm
Hü wmmammm

. '■ t ■
,Y- v.

■ - ■ 4

■

Ui8 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

Helyzetűnknek a mai viszonyokhoz méri szanálását 
kérjük úgy anyagilag, mint jogilag.

A papírhiány miatt csak távolról érintve, sokszo­
rosan kicsinyítve bátor voltam a mi sebünket feltárni 
Nagy tiszteletű Szerkesztő Űr előtt azzal a kéréssel, 
lenne oly jó, helyt adni e pár sornak nagybecsű lap­
jában. Szíves jóságáért a leghálásabb köszönet úgy­
szintén ismeretlen jóakarónknak is, aki a zsinaton 
szíves lesz szavának súlyát mellettünk az igazság ser­
penyőjébe vetni.

Nagyvárad, 1918 jan. hó.
Tisztelő híve :
Szurka László, 

református s.-lelkész.

Irodalmi szemle

Hzlottaink

A Debreczeni Lelkészi Tár 2. száma vaskos fü­
zetben jelent meg s tartalmazza a folyóirat mind­
három részének egy-egy darabját. A Theologiai Érte­
sítőben olvasható dr. Veress István tanítóképzőinté­
zeti igazgató : „A neveléstudományok múltja és je­
lene“ c. dolgozatának befejező része, amely a mű­
vészi, társadalmi, erkölcsi és nemzet-nevelés alapvo­
násait és képviselőit ismerteti „Az ókori Kelet leg­
újabb tudományos irodalma a bibliára való vonatko­
zásában“ c. közlemény első része dr. Varga Zsigmond 
tollából, az öl jellemző alapossággal, t'j a vállalat eme 
részében a német háborús igehirdetés legjelesebb 
gvüjleményeinek ügyes ismertetése, ami a folyóirat 
sokoldalúságát mutatja és értékét növeli. A Beszédek 
és imák c. részben egy templomszentelési imádság 
(Dombi Lajostól) és hat, részint közönséges, részint 
alkalmi egyházi beszéd van Andrási 1 ivadaitól, Futó 
Zoltántól, Gombos Ferenctől, Lábossá Lajostól, dr. 
Tüdős Istvántól és Vásárhelyi Jánostól. Az Értekezé­
sek c. rész dr. Szeberényi Lajos Zsigmond „A refor­
máció társadalmi s kulturális hatása“ c. felolvasásai 
tartalmazza. Az értékes foyóirat felelős szerkesztője 
dr. Lencz Géza, lársszerkeszlője dr. Varga Zsigmond, 
kiadója Hegedűs és Sándor könyvkiadóhivatala Deb- 
reczen. Előfizetési ára egész évre 18 K.

„Rövid emlékezés a nagy reformáció négyszáz­
éves évfordulója alkalmából" cím alatt adta ki a 
paróchiális könyvtár-bizottság Forgács Gyula péczeli 
lelkész füzetéi, amely a reformáció történetét isméi- 
teli a nép széles rétegei számára. A fiizet nyomda­
technikai és egyéb akadályok miatt csak most jeleni 
meg s most küldi szét a konventi iroda valamennyi 
lelkészi hivatalnak. A füzet 25,000 példányban jeleni 
meg abban a feltevésben, hogy minden száz íeloi- 
mátus lélek közül fog annak egy-egy vevője akadni. 
A füzet ára egv korona s a tiszta jövedelem teljes 
összegében a hadba vonult református katonák ha­
zafias és vallásos olvasmányaira fog fordíttatm.

Dr. Kovács Sándor nyug. jogakadémiai tanár éle­
tének 77., házasságának 42. évében hosszas szenve­
dés után e hó 12-én csendesen elhunyt. A boldogult 
lelkészi családból származott, jogi tanulmányait 
Budapesten végezte s 1875-ben leli jogakadémiai ta­
nár Debreczenben, ahol 39 évig működött sikeresen 
és odaadó buzgósággal. Kiválóan gyöngéd férj, gon­
dos családapa és megértő kartács volt, aki családja 
és hivatása kórén kívül őszinte érdeklődést és buz- 
gőságol tanúsított az egyház ügyei iránt. Neve és ál­
dott emlékezete fennmarad hatásaiban és az általa 
vezeteti nemzedék körében emberöltőkön át!

Gőzön Imre nyug. széntgyörgyvölgyi tanító, volt 
18-as honvéd. 92 éves korában jobblétre szenderült.

Molnár Sándor madocsai lelkész, tolnai egyház- 
megyei tanácsbíró 43 évi lelkészi szolgálat után e 
hó 4-én elhunyt.

Legyen áldott emlékezetük !

Különfélék
A „Magyar Protestáns Irodalmi Társaság“ Bu­

dapesten a Deák-téri evang. iskolák nagytermében 
(bejárai IV., Sütő-u. L, II. em.) 1918. évi március 
hó 19-én, délután 6 órakor tartotta igazgatóválasztmá- 
nvi ülését a következő tárgysorozattal: 1. Az új vá- 
lasztmánvi tagok nvilatkozalai. 2. Jelentés a hozott 
határozatok végrehajtásáról. 3. Dr. Gyöngyöse 
László és K. Tóth Kálmán beadványa. 4. A reformá­
tus tábori lelkészek felügyelő püspökének megkere­
sése. 5. Jelentések a nyomdaárak emelkedéséről. 6. 
A kiadványok kérdése. 7. Folyó ügyek és indítvá­
nyok.

Március 15. megünneplése. A Debreczeni Egye­
temi Kör ifjúsága folyó hó 15-én délután emlékün­
nepélyt tartott a következő műsorral: I. Fél 3 óra­
kor a kollégium udvarán : 1. Hymnus. Énekelte a 
kántus. 2. Ünnepi beszéd. Tartotta Kiss Zsigmond 
ifjúsági elnök. 3. Március 15-én. Irta : Jakab Ödön, 
szavalta Zámbory Sándor tli. 4,. Talpra magyar! 
Énekelte a kántus. II. 3 órakor a Petőfi szobornál: 
(a kollégium fölépcsöházában) 1. Hazádnak rendü­
letlenül. Közének. 2. Ünnepi beszéd. Tartotta Thamó 
Béla, a II. Ö. T. elnöke. 3. Talpra magyar! Irta : 
Petőfi Sándor, szavalta : Gábor András 111. III. Fél 4 
órakor a Kossuth szobornál : 1. T. a> asz elmúlt. Köz­
ének. 2. Ünnepi beszéd. Tartotta Nagy Gusztáv, hit- 
tudományi szakosztály elnöke. 3. Március idusa. 
Irta: Ábrányi Emil, szavalta Kajárv Zoltán jli. 4. 
Hymnus. Közének. Délelőtt fél 11 órakor a főgimná­
zium ifjúsága rendezett szép ünnepélyt a következő 
műsorral: 1. Szózat. Énekkarra Máesai S. Előadja
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it fögimnáziumi vegyeskar. 2. Ünnepi beszéd. Mondja 
Bay Zoltán 8. o. I. 3. Egyveleg Erkel F. „Hunyadi 
László“ v. dalművéből. Zenekarra Mácsai S. Előadta 
a íöginm. zenekar, 4. Nemzeti dal. Illa Petőfi S. Sza­
vaik! Pctyke Ernő 8. o. t. 5. Három verbunkos a 
szabadsághal eból. Zenekarra Mácsai S. Előadta a 
lőgimnáziumi zenekar, (i. Árpád síri álma. Irta M. 
Kovács (»villa. Szavalta Kozma Pál 8. o. t. 7. Rákó- 
ezi-induio. Zenekarra Mácsai S. Előadta a főgimná­
ziumi zenekar.

A Mátészalkán létesítendő református polgári 
leányiskola alapjára adakoztak : Gróf Tisza L. (iO(X) 
K. Ih. Balta/ ír I). ÍOO K. özv. Franki Anniimé (55 K, 
l>i'ic\ I. .»(I K, Szilágyi I... Jeszenszky P»„ Gavallér

Dr. Juhász I... Magyar E.. Hr. Eringer B.. Iletev E.. 
Komoroc/y I., Komoróezv A., Kincses I. 20—20 K, 
Li.by (».. Király I.. Dienes S„ I )r. Szepesv K.. Tu kacs 
■ ■ Balta M„ Gráf L„ Gönczy J„ Szigetbe Gv., Far­
kas S.. Barth E., Kerekes Gy., Mar tits B., Papp G.. 
Báthory Gy.. liengl. N„ Elsztner B„ Dvgos K.. Tóth 
B.. Papp J. Jakab I.. Asztalos I., Farkas L.. Nagy I.. 
Mulhr .!.. Tariska Z„ Olasz K., Leövev M., Báró ti
J. . Nagy Zs. 10—10 K. Sarkadé B. 0 K, Bányai E. Sá­
lai E. ,V 5 K, Komoróezv F. Dr. Zsindely I. Olvas­
hat.illan. Horvath S. F l K. Fekésházv J., Lőrinc/ 
L„ Jakab f. 2 2 K. Templomi gyűjtés 497.10 K. Iro­
dalmi Estély fele jövedelme 1137.15 K. összesen : 
8387.25 K. Mátészalka- 1918 március 11. Kincses Ist­
ván református lelkész.

A Dcbrec/tni Pro!. Irodalmi Kör Mátészalkán 
nun eins man tartott estélyének jövedelméről a kö­
vetkezőkben számolunk be: a) Bevétel: I. 428 drb. 
jegy árából á 5 K: 2110 K. II. Felülfizettek : Szálkái 
V. Szalkai-gvártelep. Gr. Tisza E„ Péchv L. 100—100
K. Klein M. .,0 K. Klein A.. Jeszenszky B., Szalkay I.. 
Domahidv E„ Péchv M„ Dr. Dienes I). 20—20 K.
Il -lev I-.., Dr. Aida Dr. Szepesv Károlvné, Laka­
ié. L. 10—10 K. Dóri M„ Bodnár í„ Nagy Zs.. Orosz 
h- Braun M., Nuvák Gv., Tóth Erzsiké 5—5 K, Tóth 
Lijosné 2 K. összes bevétel 2792 K, b) összes kiadás 
•L./0 Ix. tiszta maradvány 2274.30 K, melvnek fel.-, 

vagyis 1137 15 K a Debreczeni Protestáns Irodalmi 
Körnek- másik fele pedig a Mátészalkán létesítendő 
relormátus polgári leányiskolának jutott. Mátészalka, 
1918 március 11. Kincses István református lelkész.

Azok .1 szegény világiak ! A Prot. Egvh. és Isk. 
Lap legutóbbi számában a valóban nagyon kitűnő 
es nekiink különösen kedves BenedeiZsolt azzal ma- 
- I 'Ztallali! . hogy „a magyar református világi fér- 

szokatlanul linóm egyházi érzékkel" eseleke- 
'le!t v damit. Mi azt gondoltuk, hogv a Darányi 
Ignác. Szilassv Aladár, gr. Teleki József, gr. Ráday 
(»edeon. Varga Nagy István, Kovácsy Sándor etc. egy­
házkerületében méltán jobb véleménnyel vannak a 
..magyar református világi férfiakéról Sajnáljuk 
őszintén, hogy a minden liszteletet és ragaszkodást

megérdemlő Benedek Zsolt — csak úgy, mint Pilátus 
a credóba — belekerül ebbe a kérdésbe, de remél­
jük ö nem érti félre azt a szerény kérdésünket, hogv 
a Prot. Egyh. és Isk. Lap vezércikkírójának felfogása 
szerint talán a finom egyházi érzék azoknak privilé­
giuma, kik az egyházat fizetésért szolgálják ?

A Debreczeni Csokonai Kör a kollégiumi egykori 
Bokréta közreműködésével e hó 24-én, virágvasár­
napján délelőtt fél 11 órakor felolvasó ülést tart a 
vármegyeház dísztermében. A kollégium régi diákjai 
szellemi erejükben megizmosodva, férfi koruk tel­
jében tesznek tanúbizonyságot az innen magokkal 
vitt hatások dús gyümölcsöztetéséröl. A Bokréta 
tagjait : Baja Mihályt, Gulyás Józsefet, Gyökössy 
Endrét, Madai Gyulát és Oláh Gábort melegen üd­
vözöljük s a különböző fajú felolvasások és ének­
számok elé nagy várakozással nézünk.

Intcrnátusi tea-estélv. A kollégiumi internátus 
egyetemi hallgatói kedélyes hangulatú családias tea- 
estélvt rendeztek e hó 20-án. A műsor szerint Szűcs 
Antal 4. tli. múlton merengő prologja után a kol­
légiumi kis kántus, Almássy Márton szénior zongora 
iátéka, egy sextett, egy- komoly és egy víg szavalat és 
egy melodráma gyönyörködtette a nagyszámú intel­
ligens hallgatóságot, melynek soraiban ott láttuk 
Márk Endre udv. tan. polgármestert, a Rector Mag- 
nificust, több egyetemi professzort, főképen pedig 
az alkalmiság iránt érdeklődő díszes hölgy-koszorút. 
Az estélyen az Ottó hadiárvaház céljaira önkéntes 
adományokból tekintélyes összeg gyűlt össze.

A középiskolai vallástanári vizsgák az 1918-- 
1920. évben a budapesti református theol. akadémián 
lesznek. A legközelebbi vizsga f. évi június hó elején 
lesz. A vizsgázni óhajtók felvilágosításért a theol. 
akadémia igazgatósagához (Bpest, IX. Rádav-utca 
28.) forduljanak.

Schollz Gusztáv bányakerületi evangélikus püs­
pök lelkipásztori működésének 52., püspöki munkál­
kodásának 12. évében püspöki hivataláról lemondott. 
Nagytekintélyű, elismert buzgóságú, ernyedetlenül 
tevékeny férfiú volt, aki amíg csak eredményesen dol­
gozhatott : hűségesen kitartott a munka mezején. 
Most a jól megérdemelt pihenésre vágyva, visszavo­
nul a közpályától. Köztisztelettől, szeretettől kör­
nyezve élvezze, procul negotiis, a csendes, békés éle­
tet — ad mullos annos !

A Magyarság társadalmi, irodalmi, művészeti 
havilap februári száma több tartalmas cikkel együtt 
közli di. Baxasz Lászlónak Kicsoda az ember ? c. 
előadásából az első részt (A tegnapi ember). Kiadó­
hivatal : Bpest, \ III., Félig. Sándor-u. 28.

A Katholikus Népszóvo‘ség e hó 11-én ülte meg 
fennállásának tizedik évét. Ebből az alkalomból ta­
nulságos lesz számunkra, ha egyik napilapjok nyo­
mán leszögezzük az általa elért eredmény nehány 
pontját. A Katholikus Népszövetség a katholiciz-
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musnak szervezeti hadseregei leremlell, meri három- 
százezer ember egyesüléséről van ill szó. A Népszö­
vetség az elmúlt tíz év alatt 25,700.585 tagilletményt 
és 12,525.848 rophatok összesen tehát 38,226.431 
nyomtatványt adott a tagjai kezébe. Egyes közgaz­
dasági és szociális kérdések megvilágításával sok 
helyen tanfolyamokat rendezett. A gyűléseknek és ér­
tekezleteknek száma sok tízezerre rúg. Országosan 
rendezett agitációk voltak az autonómia, a szövet­
kezetek és az egyházi vagyon jogi helyzete dolgában. 
A Népszövetség évente országszerte 15—20,000 sza­
bad előadást tartott; támogatta az önálló katholikus 
mozgalmakat. Munkáját a Nyilvántartási Iroda ve­
zeti 14 munkarövel. Az évi elintézett akták száma 
közel jár a 100,000-hez. A jogvédő osztály írásban 
és szóban ad felvilágosítást a tagoknak. Szóval a Nép- 
szövetség tíz év alatt kiküzdötte a közöny jégfalán át a 
nagy erkölcsi frontáttörést. A jövő feladatait az elnök 
megnvitó beszédében így körvonalozta : „A Népszö­
vetség vezetésének a béke beálltával társadalmi mű­
ködését ki kell tágítania egyrészt oly intézmények­
kel, melyek a háború által okozta sebek, vesztesé­
gek és egyéb bajok enyhítésével és amennyire csak 
lehet, szanálásával foglalkoznak, másrészt, hogy az 
egves helyi szervezeteket többször felkeresve, a kap­
csolatot egymással, valamint a központtal bensőbbé, 
szorosabbá tegye“. Sápi ént i sat.

l)r. Szepesváraljai Haendel Vilmos debreceni 
m. kir. tudományegyetemi ny. r. tanár magyar ki­
rályi udvari tanácsossá neveztetett ki. E méltán meg­
érdemelt legfelsőbb kitüntetés alkalmából a nagy­
érdemű tudós professzort mi is őszinte szívvel üd­
vözöljük. Ad multos annos.

Balogh Ferencz néhai tudós professzorunknak 
„A debreczeni református kollégium története c. 
posthumus munkájáról az Irodalomtörténet c. ki- 
váló folyóiratunkban ezt olvassuk : „A mű a műve­
lődésünk ügye iránti meleg.érdeklődés gyümölcse. 
A magyarországi református egyház egyetemes lan­
tig vi bizottságának kezdeményezésére s a tiszántúli 
református egyházkerület határozatából készült 
ugyan, de hogy az óriási adathalmaz a nagymultú 
főiskola értékes történetévé kerekedett, az már az el- 
húnyt kiváló szerzőnek és munkája tudós folx tató­
jának, S. Szabó Józsefnek érdeme. A csupán kétszáz 
példányban megjelent kötet elsősorban adattári jel­
legű, de az anyag csoportosítása és feldolgozása oly 
módszerrel történt, hogy belőle nemcsupán az inté­
zet külső történetéről, hanem közművelődésünkkel 
kapcsolatos számtalan vonatkozásáról is bő és alapos 
tájékozást nyújt. így a jelesebb tanárok életéről, meg 
munkásságáról adott részletes biográfiái és könyvé­
szeti egybeállítás például még irodalomtörténeti oku­
lással is jár. A könyv használhatóságát a tartalom- 
jegyzéken kívül betűrendes név- és tárgymutató se­
gíti elő. Akik tudják, hogy a debreczeni kollégiumot

mennyi szál fűzi szellemi életünk múltjához, bizo­
nyára nem tagadják meg az elismerést az illetékes 
református egyházkerülettől azért az áldozatkészsé­
gért, mellyel e munka megjelenéséi lehetővé lelte.

A húsvéti ünnepkövetségi választás kollégiu­
munkban folyó hó 22-én délután, a konfirmáció pe­
dig a rákövetkező nap délutánján volt.

A Debreczeni Protestáns Irodalmi Kör folyó hó 
23-án délután 6 órakor a kollégium dísztermében 
Protestáns Estélyt rendez a következő műsorral : 
1. Énekel a városi dalegylet. 2. I )r. Juhász Nagy Sán­
dor országgyűlési képviselő előadása : Modern világ­
nézet és vallás címen. 3. Szaval Baltazár Kató úr- 
leánv. 4. Almássv Márton koll. senior művészi zon­
gorajátéka. 5. Énekel a városi dalegylet.

Lelkészi leányárvákat a nyári szünidőre özv. 
Baróthy Istvánná lelkészözvegy Hajdúnánáson díj­
talanul 'elfogad. A jelentkező leánykák a konyha ker­
tészetben, háztartási leendőkben, konzei vhelött ké­
szítésben oktatást nyernek s segédkezni tartoznak. 
Jelentkezések az adott címre küldendők. K. F.

A budapesti pedagógiám igazgatójául a király 
1 )r. Imre Sándor egyetemi m. tanárt n- veztc ki.

Az első ncpinternátus és hadiárvaház (isia Pál 
református lelkész buzgói kodására létesült Mező­
in éh csen. Az intézel 1—12 éves hadiárvákal és fi 12 
éves tanyai és szegény gyermekeket nevel. Jelenleg 
33 növendéke van az intézetnek.

Az Országos Hadigondozó Hivatal a konvenli el­
nökség kezdeményezésére 57 nyugalmazott lelkész 
részére egyenként 300—300 K háborús segélyt enge­
délyezett. Ezek a dunamelléki egyházkerületből : 
Fejes Sándor, Kiss József, Kulcsár Sándor, Morva y 
Ferene ; a dunántúli egyházkerületből : Bari a Ká­
roly, Jakab Pál. Fejérvárv Gyula, Medgvaszay Gy. 
Vince, Pólya Lajos; a tiszáninneni egyházkerületből: 
Hubav József, Hubay Lajos, Kádár János. Kovács 
Miálv. Láng Károly. í óth János Elek; tiszántúli egy­
házkerületből : Bary Sándor, Bácsy Gyula, Bélleky 
Lajos, Bugyi Mihály, Czövek János, Darcsy Bertalan, 
Egeressev Imre. Erdélyi Imre, Ethey Ferenc. Fekete 
József, Görömbei István, Györy László, Kézy Pál. 
Kormány Bertalan. Koroknay István, Kovács Zsig- 
mond. Nagv Endre, Nyíri István, Simon Elek, Szabó 
László, Széles Pál. Turóczy Gyula, Vadon Miklós; 
az erdélvi egyházkerületből Albert Sándor, Antal Do­
mokos, Aszalós György, Bedő Károly, bdídes 
Gvörgv. Gyárfás Albert, Herepei Gergely, B. Józsa 
Gvula, Józsa Sándor, Juhász György, Lörinczy Gá- 
bor, Menyhárt András, Pap István, Pócsik János, 
Ravasz János, Soós Károly, Szabó Jenő, l jván" Ist­
ván, Veres Zsigmond. A segélyeket az egyházkerületi 
pénztárak fizetik ki.

Közönyösségünkről találóan írja egyik laptai- 
sunk. az Evangélikus Lap a többek között ezeket: 
„Minden lapszerkesztő a maga bőrén érzi, milyen 
közöny, milyen érdeklődéshiány, a jóindulatnak ab­
solut hiánva veszi mindenfelől körül. Nálunk lelké­
szek halnak meg, amiről a lapok sokszor egyáltalán 
nem, máskor hetek múlva értesülnek. Templomok 
épülnek, szenzációk történnek, fontos személyi vál-
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(ozások fordulnak elő anélkül, hogy azokról lapjaink 
egyáltalán tudomást szereznének. A mi híveink meg­
szerezhetik a Mária Terézia-rendet. elfoglalhatják 
Moszkvát, hevonulhatnak Szentpétervárra (hogy há- 
horíis lehetőséget mondjunk), vagy megoldhatják a 
perpetuum mobile problémáját anélkül, hogy evan­
gélikus voltukra valaki figyelmeztetné lapjainkat“. 
Mulaiis mutandis, .-ajnos, így van ez nálunk is.

Kede,nies rajta gondolkozni és meg kell változ­
tatni. Hazánkban egymillió gyermek nem jár nép­
iskolába. Hazánkban minden 300 emberre jut egv 
kort sina 12.00t' gyermekre egv iskola.

HoJyesbílt’ii. Lapunk 7bb. hasábján az alulról 
számított 8. sói így javítandó ki: Hogy az ébresztést 
külső térni zo: . . .

HIVATALOS ÉRTESÍTŐ-t jelen számunkhoz nem
adunk.

Szerkesztői üzenet.
1". \. L. Mivel a szobán forgó előadás szövege 

közeit.--en meg fog jelenni, a/t megvárjuk.

.1 tiszániüh í (‘/onnálns egyházkerület püspökétől.
ui!0 1 (UH.

pályázati hirdetmí:\y.
A halálozás folytan megüresedett nagykárohji 

reiorinatus lelkész! állasra pályázatot bird* lek.
•favadalom a jelenleg érvényben álló dijlevél sze- 

i int: L készpénz 5.>() K. 2. Huszonnégy kát. . hold 
s/antóföid és ei>v darab .! kapus szőlő, inelveket lel-

). Hatvannvolc hl.
1. Huszonkét köbmé-

171, K.

es (a 
2008

0. "I 
tgas

Parokhiá- 
isztességes 
kerttel =

kész munkáltat. Értéke 730 k. 
li^Ma búza. Értékelve — 952 K. 
ler kemény tűzifa, beszállítva 
lis telek után járó legelő illeték 
h:k,i>. fő- és mellékepuletekke 
- .- I. Stóla. 2 ,0 íx. összesen

A í:legei ösites alatt álló új díjlevél szerint- — 
mely h lsöbb jóváhagyás megnyerése után kötelező 
leeiid : 1. Készpénzfizetés az egyház pénztárából 
havi eh,leges részletekben 6000 (hatezer) K. 2. Egv- 
százötxen métermázsa kemény tűzifa beszállítva, pol­
gári évenkint elölegesen kiszolgáltatva, melyből a lel­
kész] hivatali helyiség is fütendő = 1200 K. 3. A lel­
kész! telek után járó legelő illetőség, melv a nagy­
utcai rész közlegelöjébe lett beosztva = 20 K. 4. Tisz­
ti sséges Jakas lő- és melléképületekkel s kerttel = 
loot) K. Stóládij a mindenkor érvénvben álló egy­
házi szabályzat sz. i int 250 K. Együtt 8170 K. 

Pályázni szándékozók kérvényeiket a II. t.-c. 10. 
szei int h'szerelve I. évi április hó 14. ( tizennégy) 

napjáig küldjék be líerev József espereshez Nagy- 
(( seri (u. j,. Helyben ). Szalmái- vármegye.

Megválasztandó lelkész hivatalát a választás jog­
erőre emeik Mese után azonnal tartozik elfoglalni. & 

Beruházás nincs.
Debrevzen. 1918. március hó.

Dr. Baltazár Dezső, 
püspök.

Konfirmációkra!
Konfirmációra előkészítő káté
reformálus növendékek számára. Irta: Szoboszlaí
Papp István. Közrebocsátotta: Révész Bálint. Átdol­
gozta: S. Szabó József. — 04. kiadás. Ára GO fill. A 
nagytiszt, lelkész uralmak 10% engedményt adunk.

Konfirmációi emléklapok
díszes keretben, megfelelő szöveggel, fekete 
nyomással. 1 drb 12 fillér. 100 drb 11 ko­
rona, — I '(jyanaz kék nyomással 1 darab 
10 fillér, 100 darab 15 korona.

Mennyország kapuja.
imádságok konfirmált link és leányok számára. 
Díszes kötésben 2 korona 40 fii léi-. Nagyobb ren­
delésűéi 10’/u engedmény. Finomabb kötésekben 
nagy választék. Kívánatra külön árjegyzékkel és 

leírással szolgáiba tünk.
Kaphatók:

Hegedűs és Sándor
protestáns irodalmi és könyvkiadóhivatalában

Debreczen.

A „HANGYA“
a Magyar Gazaaszövetseg fogyasz­
tási es értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordul ja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor­

galma 80.000.000 korona volt.
3*r <5 ;t'Q;odib é5 -A V,-r4.-v D.*- •.£ -:.zJ VAJ i í * Alii-* *ylTl1

WimMim)

Fölcmlvelö népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek Jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el
DEBRECZEN SZAB. KIR. VÁROS NYOMDA-VÁLLALATA 19.7


